

杨浦“工程总承包政策”为环同济打造千亿级设计产业集群“添柴加薪” 既要“各美其美”又要“美美与共”

■记者 张允允

本报讯 回顾杨浦转型升级之路,大学校区、科技园区、公共社区“三区联动”是最显著的特征,最鲜明的特色和最有力的实践。而环同济知识经济圈是“三区联动”的典范,区校双方共同推动环同济拓展设计产业链,构建完整的大设计产业生态系,全力打造上海设计之都的核心功能区,努力成为创新策源的高地。

总产值逼近500亿元,每平方公里产值超190亿元……近两年,环同济知识经济圈发挥高校集聚优势,为创新创业人才提供了丰沃的土壤和环境,产业发展逆势飞扬。环同济知识经济圈如何进一步做大、做强?近日,“杨浦区工程总承包政策发布会暨环同济创新发展沙龙”举行,为环同济打造千亿级设计产业集群“添柴加薪”。

“各美其美”:纵向打通,从单一环节向多领域集成发展

据介绍,“工程总承包”是促进建设项目设计、施工等各阶段的深度融合,提高工程建设效率的有效模式。在国家的大力推动下,工程总承包模式得到了快速发展。早在今年3月,市住建委发布了《上海市建设工程项目总承包管理办法》,鼓励市、区重大建设项目、重点产业类项目带头推行工程总承包模式。杨浦依靠环同济的设计优势产业集聚特点,适时推出促进工程总承包、全过程工程咨询发展的支持政策,为工程总承包业务注入了强心剂。

会上,杨浦区科委作了《上海市杨浦区关于促进工程总承包、全过程工程咨询发展的若干政策》的解读,

分析环同济产业模式及考虑发展前景,提出发挥环同济设计产业在专业技术和人才储备上的优势,以工程总承包提升环同济产业能级,推动环同济现代设计产业纵向打通,从单一环节向多领域集成发展,鼓励和带动杨浦一批设计企业拓展工程总承包、全过程工程咨询业务。

“美美与共”:从设计链、建设链到全产业链吹响集结号

“环同济创新发展沙龙”就该政策展开讨论。“纯粹从咨询板块来说,目前已进入瓶颈,该政策的出台向设计链到建设链及整个产业链吹响了冲锋号和集结号,让大家聚焦新的发展模式,共同把产值做大、做强,共同把产业链做全。”市政总院总裁雷挺在《设计引领工程总承包高质量发展》的主题分享中,讲述了企业在环同济知识经济圈内的成长史,表示以杨浦区工程总承包等政策的出台为契机,加强战略研判,实现设计产业“内循环”,加强产业链合作,构建大中小企业共融发展的生态系统。

上海天强管理顾问是一家服务于设计单位的咨询公司,公司负责人祝波善表示:“如今的设计企业面临着业务模式的转型,从原来聚焦设计,转变为聚焦工程总承包、全过程咨询以及全产业链的更多延伸的咨询。杨浦区政府该政策的出台,对设计企业业务转型起到了保驾护航的作用。”

区科委负责人介绍,环同济将借助工程总承包政策出台,充分发挥设计在工程项目中的核心作用,形成“规划咨询+投资+设计+建设+运营”的运作模式,加速形成并持续发展现代设计千亿级的产业集群,打造更多的经济增长点。



要问今夏亲子活动必去的新地标,近期全新升级的创智天地 KICKIDS 亲子主题区域当仁不让。改造后的KICKIDS位于淞沪路一侧的户外广场,是市中心难得一见的亲子主题开放式空间。无论是陪孩子玩上一会儿,还是休憩片刻、感受一步一景的绿植空间,都是平淡生活中美好的来源。

■赵晨亮 摄



杨浦食品安全宣传周启动:多方力量“各显身手” 构建食品安全共治共享格局

■记者 申佳琦

本报讯 6月25日,2021年杨浦区食品安全宣传周在宝地广场启动。今年宣传周的主题为“尚俭崇信,守护阳光下的盘中餐”。

“餐饮安全你我同查”是本次宣传周的“重头戏”。“餐饮安全你我同查”是根据消费者提出的检查需要,市场监管部门按照监督抽样程序进行抽样检验的一项服务活动。对抽检不合格食品,区市场监管局将依法开展核查处置工作,及时公布核查处置信息。为提升检查活动的透明度,区市场监管局还邀请人大代表、行业协会、街道食品安全宣传员、律师、生产企业等共同体验。

食品安全关系每个人的身体健康和生命安全,是重要的民生问题和社会问题,而企业作为食品安全的第一责任人,关乎食品安全的源头治理。现场,区域餐饮企业代表就落实食品安全主体责任,作出诚信倡议和庄严承诺:“不断加强企业内部成员的食品安全知识普及力度,让勤俭、诚信意识深入人心。不

断增强自我餐饮企业的食品安全意识,及时排除食品安全隐患,从源头保障群众舌尖上的安全。”

构建食品安全社会共治共享格局,需要政府、企业、送餐平台等多方力量“各显身手”。区市场监管局与美团外卖深化政企合作,将在三方面开展相应工作:在落实平台主体责任上,将对平台内辖区商户证照进行不定期检查,对违反有关管理制度的商户予以清退,确保相关管理制度的贯彻执行;在探索外卖食品安全方面,在原先纸质“食安封签2.0”的基础上,区市场监管局与美团共同推广电子“食安封签3.0”,并向商户发放可降解环保袋及打包盒;在反食品浪费方面,区市场监管局联合美团实行“浪费可耻、节约光荣”的宣传活动,丰富完善线上套餐克重信息。

此外,活动现场,区市场监管局、区公安分局、区卫健委等部门以线下食品安全竞答、发放宣传品、提供咨询服务等方式,向群众普及食品安全知识。

据了解,本次食品安全宣传周活动将持续至7月1日。

“魅力五角场”如何谱写新篇章?

■记者 高靓

本报讯 打造“睦邻街区”,让更多居民群众共享家门口的睦邻街区建设成果;聚焦“社区综合改造”“老旧小区加装电梯”“停车管理”等实事项目,持续改善民生;支持、保障好百联又一城、万达广场特力屋的硬件设施改造及业态调整,跟进服务好五角场800号的新一轮规划发展以及政民路海达工业园的改造提升,增强商圈经济发展活力……

在近日召开的五角场街道第五届第三次社区代表会议上,街道明确了下半年的主要工作,将坚持党建引领,进一步提升服务区域经济社会发展的强度和高度,进一步增强民生改善的力度和温度,进一步彰显社区治理的精度和韧度,立足当下、谋划长远,全面推进五角场“三个高地”建设。

数字化转型:推动“城市大脑”迭代升级

去年,五角场街道加快推进了“两张网”建设,引导居民通过“随申办市民云”APP移动端和“一网通办”PC端等不见面办理开放105个自助服务事项,并充分发挥五角场商圈区位优势,积极打造了智慧商圈、智能安防、综合数据“画像”等应用场景。

如何进一步提升城市建设治理水平?记者从会上获悉,今年,五角场街道将加快数字化转型,加快实施城市运行“一网统管”,推动“城市大脑”迭代升级,在重点区域、重要路口引入“鹰眼系统”,创新开发具有五

角场特色的商圈安全预警、建筑垃圾及大件垃圾智能清运、群租管理等应用场景。

同时,结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动,聚焦“12345”市民服务热线等渠道掌握的集中投诉、反复性强、满意度低的群众“急难愁盼”问题,建立相应网格工作站,通过“大数据+网格化+铁脚板”工作模式,跨前服务,打通“堵点”纾解“痛点”,逐步提升12345工单处置效率。推进落实“一网通办”相关事项,深化智能服务和自助办理,探索建立市民身份链,精准快速帮扶相关人群,推动“一次办”向“马上办”“网上办”转变,进一步推进政务服务能力提升。

精细化管理:进一步提升街区“颜值”

近年来,“美丽街区”建设得到了市民群众的普遍认同,今年,五角场街道坚持精细化管理,推动街区建设迈向“高颜值”。一方面将打造以大学路、国定支路和政民路为核心的大学路创智街区。以大学路自我管理委员会为平台,加强对店招店牌、户外广告规范指导及管理,实现大学路商户管理、街区治理及业态信息发布智能化,打造具有五角场特色的“社区会客厅”。并通过政民路业态调整、能级提升,实现与大学路“一动一静”、相得益彰的街区氛围。

同时,结合国定支路党群服务站建设,加快推进国定支路翻新改造,高质量打造“睦邻街区”。另一方面,将强化五角场商圈等重点区域的市容环境管理,加大对背街小巷环境

问题治理力度,严格落实沿街商铺门责管理。结合微更新项目,解决“街边死角”“无主绿地”“托管绿地”的管护和利用。此外,将建设更出彩的街区公共活动空间。以红色传播力为引领,将红色教育基地、党群服务中心、社区文化活动中心、楼委会党建阵地、睦邻中心等阵地资源串点成线,打造五角场街区文化场所行走路线图,增强文化服务供给效能,丰富群众精神文化生活。并与上海院士风采馆协商共建,有序推进杨浦区院士科普文化生态圈在五角场落地。围绕复旦大学名人故居修缮及开放,深化街校联动,助推街区风貌与人文景观协调相容、良好互动,塑造五角场特色文化品牌。

产业发展:持续打响“五角场双创”品牌

为努力把五角场建设成为人才汇聚的宝地、创新创业的福地、产业发展的高地,街道还充分发挥创业五角场“8+2+X”创业服务平台的导向作用,主动对接园区、高校等新型创业服务机构,努力构建协同创新的产业生态。持续打响“五角场双创”品牌,启动2021年度五角场创新创业大赛,不断提升优秀企业、项目的落地率。在楼宇企业服务方面,也将进一步完善楼委会运作机制,建立健全楼宇党总支和楼宇委员会,制定“五必访”制度,实现属地近7000家企业党建和服务全覆盖。与此同时,结合“扫楼行动”深入实践楼委会联系制,广泛推广“企业服务云”小程序,为商圈楼宇企业提供“家门口”式的便捷服务。